

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ
ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 2019-2020

Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Εισαγωγή

Στα πλαίσια των προκλήσεων που καλείται η Κύπρος να αντιμετωπίσει ενόψει των έντονων δημογραφικών αλλαγών (υπογεννητικότητα, αύξηση του γηράσκοντος πληθυσμού, κτλ), το Υπουργικό Συμβούλιο με Απόφαση του με Αρ.68.725, ημερομηνίας 28/4/2009 , ενέκρινε τη σύσταση του Εθνικού Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής (ΕΦΔΟΠ).

2. Κύριος σκοπός του ΕΦΔΟΠ είναι η παρακολούθηση και καταγραφή της σημερινής κατάστασης στην Κύπρο στους τομείς ενδιαφέροντος του και ο καθορισμός μιας συνεκτικής και ολοκληρωμένης στρατηγικής για τη δημογραφική ανάπτυξη και τις πολιτικές που αφορούν στην οικογένεια, η οποία θα αναπροσαρμόζεται με βάση τα ευρήματα των εκάστοτε διεξαγομένων ερευνών και διαγνωσμένων αναγκών. Μια από τις αρμοδιότητες του ΕΦΔΟΠ, είναι η ετοιμασία Σχεδίων Δράσης Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής.

3. Ο Φορέας προεδρεύεται από την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και σε αυτό μετέχουν ως μέλη εκπρόσωποι των Υπουργείων Οικονομικών, Εσωτερικών, Υγείας, Παιδείας και Πολιτισμού, Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, καθώς και άλλοι εμπλεκόμενοι φορείς (εθελοντικές οργανώσεις, τοπικοί φορείς, κοινωνικοί εταίροι) ως ακολούθως:

α) Ένωση Δήμων Κύπρου

(β) Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου

(γ) Ομοσπονδία Εργοδοτών και Βιομηχάνων Κύπρου

(δ) Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο

(ε) Παγκύπρια Εργατική Ομοσπονδία

(στ) Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου

(ζ) Δημοκρατική Εργατική Ομοσπονδία Κύπρου

(η) Παγκύπρια Οργάνωση Πολυτέκνων

(θ) Παγκύπρια Οργάνωση Πενταμελούς Οικογένειας

(ι) Κυπριακός Σύνδεσμος Οικογενειακού Προγραμματισμού

(ια) Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού

(ιβ) Σύνδεσμος Μονογονεϊκών Οικογενειών και Φίλων

(ιγ) Παγκύπρια Συνομοσπονδία Συνδέσμων Γονέων Δημοτικής Εκπαίδευσης

- (ιδ) Παγκύπρια Συνομοσπονδία Συνδέσμων Γονέων Μέσης Εκπαίδευσης
- (ιε) Παγκύπρια Συνομοσπονδία Συνδέσμων Γονέων Δημόσιων και Κοινοτικών Νηπιαγωγείων
- (ιστ) Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού
- (ιζ) Ινστιτούτο Δημογραφικής και Μεταναστευτικής Πολιτικής Κύπρου
- (ιη) Οργάνωση Πρεσβυτέρων Πολιτών

4. Το παρόν έγγραφο αποτελεί το τρίτο Σχέδιο Δράσης Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής, το οποίο καλύπτει την περίοδο 2019-2020 έχοντας ως κύριο στόχο την εντατικοποίηση των προσπαθειών για αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος στην Κύπρο.

5 . Το Σχέδιο Δράσης ετοιμάστηκε από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μετά από εισηγήσεις που υποβλήθηκαν από τα Μέλη του Φορέα Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και περιλαμβάνει τις δράσεις που φαίνονται στο συνημμένο Παράρτημα.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ – ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΡΑΣΕΩΝ

	Δράση	Αρμόδιος Φορέας	Περιγραφή	Χρονοδιάγραμμα	
1	Διεξαγωγή επιστημονικής έρευνας από εμπειρογνώμονες για τους παράγοντες που καθορίζουν τις αποφάσεις των νέων για προγραμματισμό της οικογένειας και οι πρακτικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, με ομάδα στόχου νέους ηλικίας 18-35 με η χωρίς παιδιά στη βάση δύο Πυλώνων.	Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	<p>Ο πρώτος πυλώνας θα εστιαστεί στους παράγοντες που λαμβάνουν υπόψη οι νέοι όταν προγραμματίζουν την οικογένεια τους με στόχο να εξερευνηθούν τα θέματα που απασχολούν του νέους και τα νέα ζευγάρια στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και να εντοπιστούν τα μέτρα/ υπηρεσίες που θα τους κινητοποιούσαν να αποκτήσουν οικογένεια ή περισσότερα παιδιά</p> <p>Ο δεύτερος πυλώνας θα διερευνήσει τις κυριότερες πρακτικές δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι νεαροί γονεΐ με στόχο να εντοπιστούν οι παράγοντες που δυσκολεύουν τις ζωές των ζευγαριών σε σχέση με την ανατροφή των παιδιών τους ώστε να γνωρίζουνε καλύτερα ποιες δομές ή μέτρα στήριξης θα είχαν το μεγαλύτερο αντίκτυπο για αυτούς</p>	2019	
2	Χαρτογράφηση υφισταμένων δομών και υπηρεσιών στήριξης γονέων και οικογενειών ώστε να εντοπιστούν τα	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας		2019	

	κενά και οι ανάγκες για να γίνουν ανάλογες διορθωτικές ενέργειες				
3	Μελέτη για τη δυνατότητα εισαγωγής κινήτρων για απόκτηση 2 ^{ου} και περισσότερων παιδιών	Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων		2019	
4	Εξέταση της μερικής επιδότησης της γονικής άδειας ενισχύοντας κατά αυτόν τον τρόπο τη χρήση του συγκεκριμένου δικαιώματος από περισσότερους γονείς.	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων (ΤΕΣ)/ Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΚΑ)	Η καθιέρωση γονικής άδειας μετ' απολαβών περιλαμβάνεται στο πρόγραμμα διακυβέρνησης και σε πρόσφατη οδηγία της Ε.Ε. και θα μελετηθεί ο τρόπος με τον οποίο μπορεί να εφαρμοστεί και στην Κύπρο.	2019	
5	Επέκταση των σχολικών λεωφορείων	Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού/ Υπουργείο Μεταφορών	Εξέταση της δρομολόγησης Σχολικών Λεωφορείων για όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και για όλες τις εκπαιδευτικές περιφέρειες, ανεξαρτήτου απόστασης λαμβάνοντας υπόψη τη σύνθεση της οικογένειας Σήμερα ισχύουν τα ακόλουθα : <u>Μέση Εκπαίδευση</u> -Μηνιαίο εισιτήριο λεωφορείου με μειωμένο κόστος (€10 αντί €40) -Λήπτες ΕΕΕ δωρεάν εισιτήριο λεωφορείου. -Για μαθητές/τριες που, λόγω εκπαιδευτικών αναγκών φοιτούν σε άλλη εκπαιδευτική περιφέρεια, παραχωρείται επίδομα προς την	2019-2020	

			<p>οικογένεια ή παρέχονται υπηρεσίες με ταξί.</p> <p><u>Δημοτική Εκπαίδευση</u> Τα παιδιά που φοιτούν σε Περιφερειακά Δημοτικά Σχολεία και Νηπιαγωγεία, καθώς και στα Ειδικά Σχολεία, και διαμένουν εκτός των εκπαιδευτικών περιφερειών, μεταφέρονται δωρεάν, είτε με σχολικά λεωφορεία, είτε με ταξί είτε επιχορηγείται η οικογένεια για να τα μεταφέρει.</p>		
6	Αναβάθμιση και επέκταση Μεταλυκειακών Ινστιτούτων Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΜΙΕΕΚ)	Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	<p>Εξέταση της αναβάθμισης και επέκταση των προγραμμάτων που παρέχονται από τα ΜΙΕΕΚ .</p> <p>Σήμερα ισχύουν τα ακόλουθα</p> <p><u>Μεταλυκειακά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΜΙΕΕΚ)</u></p> <ul style="list-style-type: none"> -Διετές πρόγραμμα για απόφοιτους Λυκείου ή Τεχνικών Σχολών -Δωρεάν για όλους -Λαμβάνουν φοιτητική χορηγία όσοι εμπíπτουν στα κριτήρια. <p>Όσον αφορά την αναβάθμιση των προγραμμάτων, αυτά έχουν πιστοποιηθεί από τον Φορέα</p>	2019-2020	

			<p>Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης. Κάθε χρόνο λειτουργούν και νέα προγράμματα, τα οποία σχεδιάζονται με βάση την αγορά εργασίας</p> <p>Μετά από δωρεά, ύψους €8,2 εκ., άρχισε η διαδικασία ανέγερσης κτιρίων, τα οποία θα στεγάσουν ένα σύγχρονο ινστιτούτο, στα πλαίσια των ΜΙΕΕΚ, το οποίο θα λειτουργεί σε πρωινό και απογευματινό χρόνο. Το ινστιτούτο αυτό θα επιτρέψει αύξηση των προγραμμάτων που προσφέρονται</p>		
7	Επέκταση του ολοήμερου πάνω σε βάσεις όπως αυτές εκφράζονται διαχρονικά από τους ίδιους τους γονείς, με κατάλληλες υποδομές και ένταξη τους στην σχολική μονάδα ώστε να μην είναι απομονωμένο κομμάτι της παιδείας και εξαρτώμενη η λειτουργία τους από τους συνδέσμους γονέων	Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	<p>Είναι στο σχεδιασμό του ΥΠΠ η επέκτασή τους</p> <p>Σήμερα λειτουργούν :</p> <p><u>Σχολεία</u></p> <p>14 Ενιαία Δημοτικά Σχολεία 130 Προαιρετικά Δημοτικά 58 Προαιρετικά Νηπιαγωγεία 7 Προαιρετικά Ειδικά Σχολεία</p> <p>Ωράριο λειτουργίας 1:05-4:00 ή 3:15</p> <p><u>Σίτιση</u></p> <p>1.Ετοιμασία στο σχολείο 2.Αγορά από εστιατόρια</p>	2019-2020	
8	Επέκταση δραστηριοτήτων για μαθητές τα απογεύματα και τις – Καλοκαιρινές Διακοπές	Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	<p>Να εξεταστεί η διοργάνωση δράσεων σε συνεργασία σχολείων με ΚΟΑ για δημιουργική απασχόληση των παιδιών</p>	2019-2020	

	Συνεργασία Σχολείου – ΚΟΑ	Πολιτισμού/ ΚΟΑ	τόσο τα απογεύματα όσο και κατά τους καλοκαιρινούς μήνες Σήμερα λειτουργούν 24 Θερινά Δημοτικά Σχολεία 6 Θερινά Νηπιαγωγεία Περίοδος λειτουργίας: Ιούνιος- Ιούλιος		
9	Οικονομική στήριξη πολύτεκνων οικογενειών με την παραχώρηση υποτροφιών και φοιτητικών δανείων με ευνοϊκούς όρους για να έχουν την οικονομική ευχέρεια για τη μόρφωση των παιδιών του	Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	Να εξεταστούν τα ακόλουθα 1) Προτεραιότητα στις φοιτητικές εστίες 2) Παραχώρηση υποτροφιών σε άριστους φοιτητές Και Μοριοδότηση και των τρίτεκνων οικογενειών για τις υποτροφίες του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών. Το θέμα της παροχής υποτροφιών από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (ΙΚΥΚ), βάσει των προταθέντων διαφοροποιημένων κριτηρίων, χρειάζεται περαιτέρω μελέτη από το ΙΚΥΚ, για τη δυνατότητα εισαγωγής του στα σχήματα υποτροφιών που προσφέρονται στο παρόν στάδιο.	2019-2020	

			3) Εφαρμογή του θεσμού παραχώρησης φοιτητικού δανείου κατά το πρότυπο της Αγγλίας -Το θέμα αυτό μελετάται από τη Διεύθυνση Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού		
1 0	Δημιουργία σχολείων όλων των βαθμίδων στις ορεινές κοινότητες	Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού	Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού στηρίζει τα μικρά σχολεία των ορεινών περιοχών. Κατ' εξαίρεση λειτουργεί αριθμός σχολείων σε ορεινές περιοχές με πολύ μικρό αριθμό μαθητών/τριών	2019-2020	
1 1	Σχέδιο Επιδότησης Υπογόνιμων Ζευγαριών που καταφεύγουν σε Εξωσωματική Γονιμοποίηση	Υπουργείο Υγείας,	Με βάση το σχέδιο αυτό, αυξάνεται α) η επιχορήγηση στο ποσό των 2.500€ σε άτεκνα ζευγάρια ,δικαιούχους ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης μέχρι τρεις προσπάθειες, ως επίσης και για ζευγάρια με ένα τέκνο μέχρι δύο προσπάθειες. Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα δικαιούνται μόνο τα άτεκνα ζευγάρια μέχρι δύο προσπάθειες και με επιχορήγηση του ποσού των 1.281,45€ . β) Επιπλέον, στο εξής θα επιχορηγούνται με το ποσό των 1.000 € άτεκνα ζευγάρια μη δικαιούχοι για τρεις φορές και για ζευγάρια με ένα τέκνο μέχρι δύο προσπάθειες.	Συνεχής δράσης	

			<p>Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα διακινούνται μόνο τα άτεκνα ζευγάρια μη δικαιούχων μέχρι δύο προσπάθειες και με επιχορήγηση του ποσού των 854,30€</p> <p>γ). Στο ίδιο σχέδιο έχει αυξηθεί το όριο ηλικίας για παντρεμένες γυναίκες από 40 σε 50 έτη</p> <p>δ) Αυξάνεται δε και η κάλυψη δωρεάν φαρμακευτικής αγωγής από 28 ενέσεις γοναδοτροπινών σε 35 για τις πρώτες τρεις προσπάθειες.</p>		
1 2	Σχέδιο Παροχής Ιατροφαρμακευτικής Περίθαλψης σε Οικογένειες με Τρία ή Περισσότερα Εξαρτώμενα Τέκνα	Υπουργείο Υγείας, Τομέας Ταυτοτήτων Νοσηλείας	Το Σχέδιο αναμένεται να συνεχίσει να εφαρμόζεται μέχρι την πλήρη εφαρμογή του ΓΕΣΥ όπου το σύνολο του πληθυσμού θα καταστεί δικαιούχο	Μέχρι την πλήρη εφαρμογή του ΓΕΣΥ	
1 3	Προγράμματα Διαφωτιστικών Διαλέξεων για μέλλοντες γονείς και εγκύους.	Υπουργείο Υγείας Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών	Τα προγράμματα πραγματοποιούνται σε όλες τις επαρχίες από επισκέπτες/τριες υγείας, μαίες και άλλους επαγγελματίες υγείας. Παρέχεται στήριξη στις οικογένειες, ενισχύεται ο γονεϊκός ρόλος και οι γονείς εκπαιδεύονται για την φροντίδα τόσο του νεογέννητου όσο και των άλλων παιδιών της οικογένειας.	Συνεχής δράση	
1 4	Διεξαγωγή δωρεάν προληπτικών εξετάσεων στα παιδιά	Υπουργείο Υγείας	Διεξάγονται προληπτικές εξετάσεις σε όλα τα παιδιά των δημόσιων σχολείων	Συνεχής δράση	

	σχολικής ηλικίας, βάση του προγράμματος της Σχολιατρικής Υπηρεσίας.	Υπηρεσία Επισκεπτριών Υγείας	<p>ασχέτως κοινωνικοοικονομικής τάξης, για επίτευξη καλύτερης «ποιότητας ζωής (έλεγχος οπτικής, ακουστικής οξύτητας, σκολιωμέτρηση και σωματομέτρηση, τεστ αχρωματοψίας).</p> <p>Διαπίστωση των προσωπικών αναγκών του καθενός και ο προσδιορισμός της ευάλωτης ομάδας στην οποία ανήκει. Παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους διαμένοντες για τρέχουσες ανάγκες σε κέντρα φιλοξενίας. Προγράμματα ιατρικής εξέτασης, διενέργειας ιατρικών εργαστηριακών εξετάσεων ώστε να αξιολογηθεί η γενική κατάσταση υγείας των νεοεισελθόντων και ο έλεγχος πρόληψης νοσημάτων. Δράσεις: Ενημέρωση για τα δικαιώματά τους και την πρόσβαση τους στις υπηρεσίες υγείας και καταγραφή στο ηλεκτρονικό προσωπικό ιατρικό αρχείο μετανάστη. Σε συνεργασία με επισκέπτριες υγείας ενημέρωση για θέματα προσωπικής υγιεινής και σεξουαλικής υγείας.</p>		
1 5	Προστασία και αρωγή ευάλωτων ομάδων πληθυσμού	Υπουργείο Υγείας	Ανάληψη δράσης για τον εμβολιασμό σε μετανάστες όπως οι πολιτικοί	Συνεχής δράση	

	(οικογένειες μεταναστών και προσφύγων και οικογένειες αιτητών πολιτικού ασύλου) μέσα από την ανάπτυξη του θεσμού επισκέψεων στο χώρο διαμονής τους.	Υπηρεσία Επισκεπτριών Υγείας	πρόσφυγες - αιτητές πολιτικού ασύλου, οικονομικοί μετανάστες, το τμήμα φυλακών και οι εγκλωβισμένοι.		
1 6	Διεξαγωγή Εμβολιασμών στα πλαίσια της Σχολιατρικής Υπηρεσίας σύμφωνα με το πρόγραμμα εμβολιασμών του Υπουργείου Υγείας.	Υπουργείο Υγείας Ιατρικές Υπηρεσίες & Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών Υπηρεσία Επισκεπτριών Υγείας	Στόχος των εμβολιασμών είναι η επίτευξη υψηλών ποσοστών ανοσοποίησης και την πρόληψη των λοιμωδών νοσημάτων, (τα ποσοστά ανοσοποίησης των παιδιών αντιπροσωπεύουν το επίπεδο λήψης μέτρων πρόληψης και προώθησης της υγείας τους). Επίσης στόχος είναι η αντιμετώπιση του κινήματος αντιεμβολιασμού οι θέσεις του οποίου έχουν επιφέρει επανεμφάνιση παιδικών μεταδοτικών νοσημάτων τα οποία στο παρελθόν είχαν εκλείψει. Έχει εφαρμοστεί πρόγραμμα εμβολιασμού των εφήβων μέσω της σχολιατρικής υπηρεσίας για τον ιό HPV.	Συνεχής δράση	
1 7	Λειτουργία Κέντρων Προστασίας Μητρότητας και Ευημερίας Παιδιού (ΚΠΜΠ)	Υπουργείο Υγείας Ιατρικές Υπηρεσίες & Υπηρεσίες	Στόχος των Κέντρων Προστασίας Μητρότητας και Ευημερίας Παιδιού (ΚΠΜΠ) είναι η προσφορά προληπτικής φροντίδας στη μητέρα, το βρέφος, το νήπιο και γενικά στην οικογένεια. Στις πιο πάνω υπηρεσίες	Συνεχής δράση. Προς το παρόν συνεχίζεται η λειτουργία των Κέντρων Προστασίας Μητρότητας και	

		Δημόσιας Υγείας Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών Υπηρεσία Επισκεπτριών Υγείας	περιλαμβάνονται και οι εμβολιασμοί βρεφών και παιδιών νηπιακής ηλικίας	Ευημερίας Παιδιού (ΚΠΜΠ) και η δωρεά παροχή εμβολιαστικής κάλυψης βάση το υφιστάμενο σχήμα του Υπουργείου Υγείας. Ενδεχομένως να διαφοροποιηθεί η λειτουργία τους βάση της εφαρμογής του ΓΕΣΥ.							
1 8 1 9	Αποτελεσματική συνεισφορά στην υιοθέτηση του υγιεινού τρόπου ζωής και βελτίωση της υγείας παιδιών και εφήβων.	Υπουργείο Υγείας Υπηρεσία Επισκεπτριών Υγείας	Επιτυγχάνεται μέσα από την αξιολόγηση, ανάπτυξη και επικαιροποίηση υφιστάμενων προγραμμάτων αγωγής και προαγωγής της υγείας στο σχολείο στην οικογένεια και στην κοινότητα. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα θέματα Αγωγής Υγείας που πραγματοποιούνται από τους/τις Επισκέπτες/τριες Υγείας στα σχολεία Δημοτικής Εκπαίδευσης Κυβερνητικών σχολείων	Συνεχής δράση							
			<table border="1"> <thead> <tr> <th>ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ</th> <th>ΤΑΞΗ</th> <th>ΔΙΑΡΚΕΙΑ</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>Ατομική υγιεινή</td> <td>Α΄</td> <td>1Χ40</td> </tr> </tbody> </table>	ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ	ΤΑΞΗ	ΔΙΑΡΚΕΙΑ	Ατομική υγιεινή	Α΄	1Χ40		
ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ	ΤΑΞΗ	ΔΙΑΡΚΕΙΑ									
Ατομική υγιεινή	Α΄	1Χ40									

		Υπηρεσία Επισκεπτριών Υγείας	Δημόσιας Υγείας, γίνονται οι διερευνήσεις, βάση του Σχεδίου Δράσης		
2 1	Αποτελεσματική συνεισφορά στην προώθηση του μητρικού θηλασμού	Υπουργείο Υγείας			
22	<u>Δομές Φροντίδας</u> Εξέταση των τρόπων ενθάρρυνσης των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης για Αύξηση αριθμού βρεφονηπιακών σταθμών παγκυπρίως μέσω ενθάρρυνσης/στήριξης Κοινωνικών Εταιρών, Μη-Κυβερνητικών Οργανώσεων, Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Εταιρειών, στα πλαίσια της εταιρικής τους ευθύνης, για δημιουργία/επέκταση λειτουργίας βρεφονηπιακών σταθμών, με τη στήριξη του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (μέσω ευρωπαϊκών κονδυλίων).	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ)	Προωθείται μέσω του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων που εφαρμόζεται μέσω των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας	Εντός του πρώτου εξαμήνου του 2019	
23	Διεύρυνση του ωραρίου των δομών φροντίδας παιδιών ώστε να	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	Προωθείται μέσω του Σχεδίου Κρατικών Ενισχύσεων που	Εντός του πρώτου εξαμήνου του 2019	

	εξυπηρετούνται καλύτερα οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα.	(ΥΚΕ)	εφαρμόζεται μέσω των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας		
24	<p>Πρωώθηση της υλοποίησης της πρότασης των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας προς την Ένωση Δήμων Κύπρου (όπως κατέδειξε και το πόρισμα της επιστημονικής έρευνας για το συγκεκριμένο σκοπό) για δημιουργία Κεντρικού Δικτύου και αντίστοιχων Τοπικών, για μια πιο αποτελεσματική διαμόρφωση και προώθηση ενός σημαντικού τομέα της Κοινωνικής Πολιτικής της χώρας μας. Ανάθεση αρμοδιοτήτων κοινωνικής φροντίδας από την κεντρική διοίκηση προς το σύνολο των νόμιμων οργανωμένων φορέων που αναπτύσσουν δράσεις σε τοπικό επίπεδο, πάντοτε κάτω από την ομπρέλα των Τοπικών Αρχών, τόσο για σκοπούς αποτελεσματικότερου προγραμματισμού και καθορισμού προτεραιοτήτων, καθώς και καλύτερης αξιοποίησης των οικονομικών πόρων που θα διατίθενται, ελέγχου και ανατροφοδότησης. Η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων θα πρέπει να γίνει θεσμοθετημένα, με την αντίστοιχη προώθηση χρηματοδότησης, με</p>	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ)	<p>Για το θέμα υποβλήθηκε ανεπίσημη πρόταση η οποία συζητήθηκε μεταξύ Ένωσης Δήμων και ΥΚΕ.</p> <p>Για την εξέταση της υιοθέτησης της εν λόγω πρότασης, θα πρέπει πρώτα να οριστικοποιηθεί το προωθούμενο Θεσμικό Πλαίσιο για τις ΑΤΑ , από το Υπουργείο Εσωτερικών.</p>	2019	

	στόχο τη διασφάλιση της βιωσιμότητας και ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών, σε μακροπρόθεσμη βάση και να είναι συμβατή με το προωθούμενο θεσμικό πλαίσιο για τις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης.				
25	Δημιουργία χώρων δημιουργικής απασχόλησης των παιδιών κατά τις απογευματινές ώρες και κατά τις διακοπές , οι οποίοι είναι ασφαλείς και προσβάσιμοι και να λειτουργούν υπό επιτήρηση	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ)	Εξέταση της αξιοποίησης ευρωπαϊκών κονδυλίων για δημιουργία τέτοιων προγραμμάτων	2019	
26	Στήριξη/Ενδυνάμωση δομών και προγραμμάτων του εθελοντικού τομέα που εξυπηρετούν οικογένειες και εξαρτώμενα μέλη τους.	Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού	Το ΠΣΣΕ θα συνεχίσει μέσω του Κέντρου Επιμόρφωσης και Ανάπτυξης που λειτουργεί την παροχή συστηματικής εκπαίδευσης, τεχνικής και συμβουλευτικής καθοδήγησης, κυρίως προς το έμμισθο προσωπικό το οποίο επιχορηγείται από την ΑνΑΔ, και σε κάποιο βαθμό προς τα στελέχη των διοικητικών συμβουλίων των οργανώσεων μελών του και τους εθελοντές του Σώματος Εθελοντών. Σκοπός είναι η συνεχή ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού των ΜΚΟ, η αναβάθμιση και η αποτελεσματικότητα της λειτουργίας τους.	2019-2020	

		<p>Να εξεταστεί η αξιοποίηση εθνικών ή ευρωπαϊκών κονδυλίων για την υλοποίηση σεμιναρίων προς τα στελέχη και τους εθελοντές των ΜΚΟ, οι οποίοι δεν επιχορηγούνται από την ΑνΑΔ.</p> <p>2) Σώμα Εθελοντών . Το Σώμα Εθελοντών το οποίο από το 1991 αποτελεί το κεντρικό συντονιστικό σώμα προαγωγής της εθελοντικής προσφοράς στην Κυπριακή Δημοκρατία θα συνεχίσει να έχει ως προτεραιότητα του, τη στήριξη των ευάλωτων οικογενειών και ιδιαίτερα των εξαρτώμενων μελών τους.</p> <p>4) Εκστρατείες ΠΣΣΕ Το ΠΣΣΕ θα συνεχίσει τις καθιερωμένες του εκστρατείες για κάλυψη των αναγκών των ευάλωτων οικογενειών</p> <p>5) Το ΠΣΣΕ θα συνεχίσει την εκστρατεία «Είσαι δάσκαλος ή καθηγητής; Γίνε εθελοντής και βοήθησε παιδιά και νέους στο διάβασμα» σκοπός της οποίας είναι η στήριξη οικογενειών που έχουν παιδιά και νέους που έχουν ανάγκη για βοήθεια στο διάβασμα</p>		
--	--	--	--	--

27	Πρωώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας,	Υπουργείο Εσωτερικών	<p>Στα πλαίσια της υλοποίησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή» 2014 – 2020, περιλαμβάνεται δράση για δημιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων και ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας για την ένταξη στην αγορά εργασίας ανέργων, περιλαμβανομένων ατόμων ευπαθών κοινωνικών ομάδων.</p> <p>Η υλοποίηση της εν λόγω δράσης προϋποθέτει καταρχήν τον καθορισμό θεσμικού πλαισίου που να καλύπτει τόσο τον ορισμό της κοινωνικής επιχείρησης καθώς και τον τρόπο λειτουργίας της . Προς το σκοπό αυτό έχει ετοιμαστεί από το Υπουργείο Εσωτερικών νομοσχέδιο με τίτλο ο περί Κοινωνικών Επιχειρήσεων Νόμος</p>	2019-2020	
28	Εισαγωγή προνοιών για ευέλικτο ωράριο εργασίας και διευκόλυνσης για συμφιλίωση της οικογενειακής, κοινωνικής και επαγγελματικής ζωής, ιδιαίτερα τις γυναίκες/ μητέρες εργαζόμενες	Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων		2019-2020	

29	Δημιουργία υποδομών /χώρων φύλαξης και δημιουργικής απασχόλησης των παιδιών σε μεγάλες επιχειρήσεις η/και βιομηχανικές περιοχές για μητέρες που εργάζονται σ'αυτές.	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας		2019-2020	
30	Σχέδιο Δράσης για την έμφυλη Ισότητα, το οποίο θα καλύπτει την περίοδο 2018-2021 και διασφάλιση της πρακτικής εφαρμογής του νέου Σχεδίου Δράσης	Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως		2019-2020	
31	Εφαρμογή του Σχεδίου της Προίκας του Μωρού	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας		2019-2021	
32	Προώθηση του εκσυγχρονισμού των νομοθεσιών που αφορούν τις Στέγες Ηλικιωμένων και τους φροντιστές και κατ' οίκον παιδοκόμους για σκοπούς βελτιώσης των παρεχόμενων υπηρεσιών	Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας	Έχουν ετοιμαστεί σχετικά νομοσχέδια τα οποία βρίσκονται στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο	2019	

33	Αναθεώρηση του περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου Νόμου με στόχο την παροχή επιπρόσθετων κινήτρων για απόκτηση 2 ^{ου} τέκνου	Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Η αναθεώρηση της νομοθεσίας μελετάται και θα συζητηθεί με τους κοινωνικούς εταίρους	2019	
----	---	---	---	------	--